

区发改委召开党组中心组学习（扩大）会 暨 2025 年 11 月集中学习日活动

2025 年 11 月 26 日（星期三）下午，区发展改革委党组开展理论学习中心组学习（扩大）会，委党组书记、主任瞿磊主持会议。现将有关情况报告如下：

一、学习内容

- 1、中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议（中心组学习第一议题）
- 2、习近平：关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》的说明
- 3、走好中国特色金融发展之路，建设金融强国
- 4、区委常委会举行扩大会议，传达学习党的二十届四中全会精神

二、学习形式

此次党组理论学习中心组学习采用集体学习研讨的形式开展，毛金祥、张震同志作传达导读，王瑾、邱平同志作交流发言，瞿磊同志作总结发言。

三、参加人员

委全体区管干部，四级调研员、党总支全体委员、工青妇负责人，各科室长、中心主持工作副主任，挂职干部

四、学习成果

党组成员、副主任毛金祥导读中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议（中心组学习第一议题）；习近平：关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年

规划的建议》的说明。

副主任张震导读走好中国特色金融发展之路，建设金融强国（选自《习近平谈治国理政》第五卷）；区委常委会举行扩大会议，传达学习党的二十届四中全会精神。

党组成员、副主任王瑾作交流发言：一是深刻把握“以经济建设为中心”的时代内涵。当前“以经济建设为中心”的内涵不仅是做大“蛋糕”，更是在复杂环境中稳住基本盘、塑造新优势。其工作目标是从“以快为先”向“以质取胜”转变，实现发展模式的系统性变革；价值取向是投资于物与投资于人并重，促进人的全面发展与共同富裕；工作重点是大力发展战略性新兴产业，抢占科技制高点；并以“双碳”目标为牵引，推进绿色低碳发展。二是统筹坚持有效市场与有为政府相结合。在新一轮科技革命背景下，需统筹有效市场与有为政府。政府要做到“有所为”与“有所不为”：“有所为”是解决缺位，建设法治经济、信用经济和全国统一大市场；“有所不为”是解决越位，防止对微观活动的不当干预，通过优化营商环境降低制度性交易成本，让市场高效配置资源。三是始终坚持“以人民为中心”的价值导向。高质量发展是“以人民为中心”的发展。“十五五”规划建议明确提出推动人的全面发展和共同富裕，部署了从教育到房地产等一系列惠民生的政策举措。始终将经济发展与满足人民美好生活需要紧密结合，才能在“十五五”时期稳住基本盘、塑造新优势。

党组成员、副主任邱平作交流发言：“十五五”规划是中国式现代化征程的关键五年，其聚焦点主要体现在三大战略重心：一是打造现代化的物质基础：产业与市场的双轮驱动。规划将建设现代化产业体系作为首要任务，强调保持制造业比重，并通过

智能化、绿色化推动传统产业升级，同时培育新兴产业和未来产业。另一方面，首次将“建设强大国内市场”提升至战略高度，通过投资于人、投资于物提振消费，并破除市场堵点以增强国内大循环内生动力。**二是激活根本动力：科技自立自强与深层次改革。**面对国际竞争，规划将科技自立自强视为“生命线”，力求通过新型举国体制突破“卡脖子”技术。在体制机制上，致力于构建高水平社会主义市场经济体制，坚持“两个毫不动摇”，深化国资国企改革和要素市场化改革，促进各类所有制经济公平竞争，实现资源高效配置。**三是彰显中国特色：共同富裕、绿色发展与国家安全。**规划明确要推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐，通过促进就业、完善分配等措施让发展成果惠及人民。同时强调加快经济社会全面绿色转型，以“双碳”目标引领美丽中国建设。此外，将统筹发展和安全作为基本原则，专章部署构建与新格局相适应的新安全格局，确保现代化进程不被中断。

党组书记、主任瞿磊作总结发言：**一是正确认识当前形势与任务。**当前我们面临“百年未有之大变局”，经济形势与过去已大不相同。以往依赖中介招商、高速增长的模式难以为继，现在必须直面人口结构变化、债务风险等深刻挑战。编制“十五五”规划时，我们清醒地认识到自身在产业能级、发展模式等方面不足。任务的核心在于科学决策，必须权衡投入与产出，避免给未来留下沉重负担，要在看清问题、规避风险的前提下主动作为，实现高质量发展。**二是苦干实干加巧干，全力以赴实现目标。**首先要围绕核心指标，以极限思维深挖潜力。例如，对全区重点企业进行精细化调度，甚至分析其财务报表中的研发、销售费用，

力求在存量中寻找增量。其次要围绕亮点工作，如集中力量打造“东方美谷”等区域品牌，善于整合资源，形成差异化优势。最后要围绕职责使命，关键在于“巧干”。要积极运用AI等新工具提升工作效率，在招商引资上要创新思路（如盘活闲置资产、提供定制化服务），在指标考核上要更科学，避免“一刀切”，引导大家愿干事、干成事。**三是提升精气神，开创发改工作新局面。**这需要从三个维度努力：对内要勇于自我革命，在机构整合背景下，通过优化流程、提升专业能力来适应高要求；对外要强化协同联动，秉持“底线思维下的放与活”，对兄弟部门既要坚持原则、公平公正，更要主动赋能，共同解决问题；对自身发展要敢于担当作为，组织会关心每位干部的成长，大家也要心无旁骛、主动谋划，通过高质高效的工作，共同开创发展改革工作的新局面。

奉贤区发展改革委党组

2025年11月28日

党组理论学习中心组学习照片

